

精神文明报

JINGSHEN WENMINGBAO



精神文明网 报社官方微博

B1 要闻 2026年2月13日 星期五

本报(精神文明网)网址 <http://www.jswmw.com.cn>

走进北京西站,看旅客们行李中的变化 春运行囊里,装的都是啥?

◎ 李博 刘玉洁

大大小小的行囊,匆匆赶路的脚步,回家过年,是刻在中国人骨子里的执念与期盼。在返乡的路上,旅客们所带的行囊里,究竟藏着怎样的温暖与牵挂?2月3日,笔者走进北京西站候车室,近距离感受这份奔赴团圆的温情。

年货比人先到家

这几年春运,大包小包扛着年货赶车的身影少了,越来越多人选择轻装出行。大家背上背包,提着小号的行李箱,简单方便,却同样装着满满心意。

准备回河北定州的米先生,手里只提着一台小号的电煮锅和一盒坚果礼盒。“都是公司发的福利,直接带回去给家里人。坚果给孩子当零食,电煮锅拿来热东西,省心又实在。”

米先生告诉笔者,早在返乡前,他就已经在网上囤好了年货,四川血橙、各类零食品一应俱全。“早就寄回家了,年货比我先到家。现在过年家里啥都不缺,轻装上阵赶路,人也轻松。”

一杯酸奶是甜蜜的伴手礼

上午10点,北京西站第三候车室里人头

- 这几年春运,大包小包扛着年货赶车的身影少了,越来越多人选择轻装出行
- 如今返乡的伴手礼,早已不是过去清一色的烤鸭、点心、茶叶,越来越新潮、贴心的好物,出现在归乡人的行李里
- 不少反向过年和错峰探亲的旅客行李里,满满都是家乡的味道,不管走多远,根都在家乡

攒动,不少人手里都带着属于自己的“回家礼物”。

“我带着稻香村的糕点,专门挑了孩子最爱吃的奶皮子、果脯,带回家给家人尝尝。”准备回老家湖南的王先生笑着说道,简单的几样点心,装的是对家人最朴素的惦记。

笔者在现场看到,如今返乡的伴手礼,早已不是过去清一色的烤鸭、点心、茶叶,越来越新潮、贴心的好物,出现在归乡人的行李里。

家在郑州的大学生小张,身旁放着三个沉甸甸的手提袋,里面整整齐齐装着12杯奶皮子酸奶。“在北京尝过一次就忘不了了。临

走前特意到紫光园买了原味、草莓味和椰子味三种口味,带回家让爸妈、姐姐弟弟都尝尝鲜。”小小一杯酸奶,是年轻人眼里最甜蜜的伴手礼。

来自张家界的胡先生,带着爱人和儿女完成了人生第一次北京之旅。故宫、天安门广场、科技馆、自然博物馆,一路逛得又充实又开心。说起这次旅行的收获,他打开行李箱,拿出了一个袋子。“都是儿子在故宫里挑的冰箱贴和书签。孩子最爱逛博物馆,看什么都感觉新鲜,逛多久也不觉得累,这些小玩意儿,就是他最宝贵的纪念。”

带的都是满满的爱

在车站里,笔者还碰到不少反向过年和错峰探亲的旅客。大家的行囊里,满满都是家乡的味道。

“往年都是孩子回来过年,今年家里添了小孙子,我们老两口过去照顾照顾。”张先生和爱人清晨5点多便从内蒙古锡林郭勒起身,辗转赶到北京西站,准备搭乘高铁南下湖北宜昌,与儿子一家团圆。两人推着的小推车上,一个裹得严严实实的泡沫保温箱格外显眼。“这里面是在家炖好的30斤牛肉。”张先生笑着说,这一锅在家炖好的牛肉,是特意为儿子一家准备的年夜饭硬菜。

准备南下广东广州的王女士和邓先生,刚从山西大同探亲归来。手提袋、行李箱里塞得满满当当,都是家乡特产:自家种的大葱、自家养的土鸡和羊,连坛子里的咸菜,家人都恨不得让他们全部带走。

行李箱旁,一枝家乡种的花被裹得严实。花朵含苞欲放,根上裹着泥土。王女士说:“出门前家里老人特意嘱咐,让把这枝花带到广州种植下。不管走多远,根都在家乡。”



张灯结彩迎新春

2月10日,第26届浙北乾龙灯会中的灯展拉开序幕,吸引众多居民打卡赏灯,欢欢喜喜迎接新春佳节。

图为居民在浙江省湖州市德清县乾元镇赵家弄欣赏花灯。

倪立芳 姜睿 摄

小学校长苟鹏:以躬身之礼赴教育之约

◎ 本报记者 朱乔明

在四川省成都市蒙彼利埃小学校长苟鹏的办公室里,放着一本学生代表手绘的带有卡通小马图案的日历。日历上,一排排字迹稚嫩却工整,字里行间满是心意:“亲爱的苟校长,在元旦数学学科活动中,我们学习了《年、月、日》的知识,这份用数学编织的时光礼物,送给每天迎接我们的您!”凝视着日历,苟鹏的笑容漫上眼角。扎根教育33年,孩子们的喜爱与信任,正是对这份坚守的回响。

俯身倾听,让教育扎根尊重的土壤

“苟校长好!”每个上学日的清晨7点40分,蒙彼利埃小学的校门口总能响起清脆的问候。苟鹏衣着整洁,郑重弯下腰背,微笑着回应每个孩子:“早上好呀,早饭吃好了吗?”这个对学生饱含尊重的动作,他已日复一日地坚持了十二年。

这份躬身之礼,是苟鹏教育理念的具象化表达——以躬身之姿点亮教育的灯塔。

学校2014年建立之初,苟鹏便提出了以“为每个孩子最大可能的发展负责”为办学宗旨,以“教育的本质是以人为本”为准则,将尊重与理解融入校园的每一处细节。

人文关怀,织密家校共育网络

“教育不是学校的独角戏,而是家校协同的合唱。”苟鹏深知,家长的教育需求日趋多元,唯有凝聚多方合力,才能为孩子们营造更优质的成长环境。为此,他创新性地通过校长信箱、校长接待日等多种途径充分聆听家长心声。建校以来,学校累计收集家长提案127项,落实率达93%。

孩子们的声音也同样得到了尊重。当有学生提出“跨学科项目式学习时间零散,难以深入探究”的问题后,苟鹏第一时间组织教师团队研讨,最终决定每学期专门划出一周时间让孩子围绕生态环保、城市变迁等主题开展集中探究。孩子们带着问题走进公园、博物馆,在实地考察中运用多学科知识破解难题——这种沉浸式学习,更能激发孩子们的探索欲与创造力。

井然有序的校园秩序,则得益于苟鹏推行的精细化网格化管理。2021年起,他将全校教学班划分为18个网格,每个网格均配备中层管理干部,与一线教师同驻办公室,实时倾听师生诉求,及时解决各类问题。

家校沟通方式的革新,更显教育温情。苟鹏始终倡导“一次家访胜十次电话,一次电话胜十条微信”,要求教师除完成规定家访外,在日常教学中若观察到学生有心理状态波动、学习节奏失衡等情况,需主动上门与家长深入沟通。他坚持每月给全体家长写一封信,信中既有对不同年级孩子成长特点的专业分析,也有贴合家庭实际的教育实用建议,字里行间满是真诚与用心。

文明互鉴,搭建中外交流的桥梁

“中华文化的传播与弘扬,不能只停留在武术、川剧等展示交流,博大精深的语言才是深层沟通的桥梁。”作为全国首批中外人文交流特色学校,苟鹏始终坚持让文化交流扎根于语言学习,让校园成为中外文化交流的鲜活窗口。

学校定期组织学生与法国、西班牙的小伙伴开展线上主题对话,孩子们用流利的外语分享春节习俗、熊猫文化、三星堆故事等中华优秀传统文化,让外国伙伴在语言交流中读懂中国。

十余年来,学校与法国、加拿大、英国等国家的十余所学校建立了稳定的合作关系,师生常态化开展线上交流与线下互访。

这种双向的文化交流与文明互鉴,使学校的教育影响力不断扩大,苟鹏也多次在国家级、省级学术论坛分享办学经验。

苟鹏说:“教育,是俯身倾听的温柔,是相信每个生命都能发光的笃定。我愿以躬身之礼为孩子们搭建起尊重与成长的桥梁,让每个孩子都能绽放出独一无二的光彩。”

白鹿洞书院新时代文明实践中心正式揭牌

本报讯(梁振堂 唐文曦)2月10日,白鹿洞书院新时代文明实践中心揭牌仪式在江西省庐山市白鹿洞书院举行,标志着其文化传承与文明实践融合发展进入新阶段。现场,清华大学国家战略研究院资深研究员谢茂松受聘担任白鹿洞书院山长(院长)。

白鹿洞书院历来具有重德修身、开放包容的学术传统。近年来,书院通过举办“白鹿讲坛”、开设“白

鹿六艺”研学课程、引入AI数字互动、开展“鹿鸣云讲堂”线上传播等方式,推动中华优秀传统文化创造性转化,已发展成为兼具学术研讨、文化体验与教育传播功能的综合平台。

此次设立新时代文明实践中心并聘任知名学者担任山长,是白鹿洞书院深化当代价值诠释与社会服务功能的重要举措,千年文脉正不断焕发新的生机。

全国精神文明建设经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



广西“我们的节日·春节” 主题活动精彩呈现

本报讯(管林华)2月7日,“边关新风春暖万家”2026年广西“我们的节日·春节”主题活示范暨党的创新理论“百人千场进万站”文明实践示范宣讲活动,在凭祥市凭祥镇柳村举行,为边疆群众送去节日的欢乐与理论的滋养。

活动现场设置多个互动区域,内容丰富多彩,既有欢歌笑语,也有思想碰撞。在群众迎新春联欢活动区,文艺志愿服务队用自编自演的节目,展现边疆人民奋发向上的精神风貌和感恩、跟党走的真挚情怀。

现场同步开展了党的创新理论“百人千场进万站”文明实践示范宣讲活动。宣讲员把理论政策巧妙融入节日场景,围绕党的二十届四中全会精神、铸牢中华民族共同体意识、移风易俗等主题,用接地气的语言,向现场群众传递党的声音,着力打造广西“文明·暖心说”文明实践宣讲品牌。现场还穿插了节日文化、兴边富民等内容的有奖知识问答,让群众在轻松互动中学习理论、知晓政策。

福建举办2026年春节楹联展

本报讯(郭斌)“八骏迎春 闽联送福——2026年春节楹联展”近日在福建省艺术馆开展,展期持续至4月30日。

本次展览以“马年迎春”为核心脉络,紧扣马年“奋进、祥瑞”的象征寓意,串联生肖祥瑞、八闽风华与时代精神三大主题,深度融合福建“敢拼会赢”的精神特质与八闽山水人文底蕴,打造兼具思想性、艺术性与地域特色的文化盛宴。作品书体多样,行书、隶书、篆书、楷书等各体兼备,笔墨间兼具传统韵味与创新活力,全方位呈现楹联艺术的独特魅力与福建群众文化创作的多元风貌。

“片仔癀杯”全国精神文明建设经验交流好新闻 征文启事

为了及时宣传、报道和反映全国各地在文明城市、文明单位、文明社区、文明校园、文明村镇等创建过程中的最新动态、好的做法、成功经验,以及在创建活动中涌现出的感人故事、先进典型等,引导各地互相学习、相互借鉴、共同提高创建水平的目的,本报继续与福建省漳州片仔癀药业股份有限公司合作,在B1版头条位置以新闻报道为载体,联合举办“片仔癀杯”全国精神文明建设经验交流好新闻征文活动,大力宣传和推广各地精神文明建设的典型和经验。

一、征文时间:2026年8月1日起至2026年7月31日。

二、征文体裁不限,通过消息、通讯、特写、言论、图片(组照)等形式,全面反映全国各地以及各行各业文明创建的人和事。

三、征文不受地区、行业、部队、学校、机关等限制。要求文章内容必须真实,力求生动,短小精悍,1800字以内为宜。

四、来稿请注明B1版头条“全国精神文明建设经验交流竞赛”字样,写明作者姓名、地址、邮编、电话,发精神文明报社电子邮箱jswmb2016@163.com或邮箱yangchu1@126.com。杨初收,电话:13980027877。

五、征文结束后,本报将组织新闻界资深人士评选好新闻一、二、三等奖和优秀作品奖若干名,除登报公布获奖作品外,还将为获奖者颁发证书和奖金。

欢迎全国各地广大读者踊跃投稿。

漳州片仔癀药业股份有限公司
精神文明报社

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号)

电子邮箱:jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 王丽 版式 刘英卉 校对 任超